

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 1 KORONA 80 FILLÉR,
NEGYEDÉVRE 3 KORONA, FELEÉVRE
10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Győzelmes harcaink az erdélyi fronton.

Ujabb sikerünk a Gyergyó-hegységben. Visszavertük az ellenség támadásait. Az oláhok ismét több, mint ezer embert veszítettek. Ravenna sikeres légi bombázása. Heves küzdelmek a franciákkal.

Höfer jelentése.

Budapest, november 13. (Keleti harctér.) Károly főherceg vezérezredes hadseregarcvonala: Orsova területén a szurduki müt mentén és a Vöröstorony-szorosról délkeletre hasztalanul rontott neki az ellenség csapatainknak. Kampolungtól északnyugatra osztrák-magyar és német csapatok kivetették a románokat a szivósar védelmezett Cadesti hegységéből. Sósmezőtől kétoldalt több román támadást visszavertünk. A Tölgyes-szakaszon osztrák-magyar és német csapatok rohammal elfoglalták Holotól északra a Bliva-Arsurilort hegyet. Az oroszok Tölgyestől délkeletre és Bel-Bornal nagy erőket vetettek oszlopaink ellen. Támadásaik összeomlottak.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Külföldi esemény nem történt.

(Olasz és délkeleti harctér.) Semmi jelentős. Höfer.

Az entente tolokodása.

Athén, november 13. Konstantinópoli király felhívás kihallgatásán fogadta Fournier francia admirális.

Az elsüllyesztett Marina.

Rotterdam, november 13. Bernsdorf német nagykövét a megtorpedózott „Marina” gőzös ügyében tárgyalásokat folytatott Larling külügyi államtitkárral, aki megígérte, hogy a vizsgálat során ki fogják halgatni a német buvárhajó legénységét is és vallomásaikat figyelembe fogják venni. Wilson elnök azt a választás teljesen elfoglalt, még nem foglalkozott a Marina ügyével.

Nem a békéről tárgyaltak.

Berlin, november 13. Bethmann-Hollweg német kancellár utóbb sűrűn tárgyalt a pártvezérekkel, aminek következtében arról rebesgettek, hogy a békekérdéssel kapcsolatosak voltak a pártvezérekkel tartott megbeszélések. Erre vonatkozólag il-

letékes helyről jelentik, hogy semmiféle békekilátásról szó sem lehet, ilyen tárgyalások nincsenek, sőt tervben sincsenek.

Az önálló Lengyelország.

Budapest, november 13. Wekerle Sándor volt miniszterelnök nyilatkozott az önálló Lengyelországgal való, jövődől viszonyunkról. Szerinte Magyarország agrárius érdekeit szempontjából semmi változást nem fog előidézni az önálló Lengyelország, iparilag azonban — főként textil ipara jelentékeny! — számot kell vetni azzal, hogy Lengyelországot többé nem Oroszország fogja ellátni nyersanyaggal, hanem mi. Mint Lengyelország fejlett iparállam, az osztrák ipart kellő vámvédelemben kell részesíteni. Lengyelország a közép-európai államsoport tagja lesz, tehát gazdasági előnyökben fog részesülni.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, november 13. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadseregarcvonala: Az Aucre és a Somme között ilonként erős tüzérségi harc. Tüzelésünk szétszórtla az ellenséges gyalogságot. Warlencourt-tól délre állásaink előterében és megakadályozta Vaucourt l'Abbeyetól nyugatra az angol árkokban a grülekezeseket. Sailly Saillissel keleti szélét tartjuk. A falu mindkét oldalán a franciák délután nagy erővel támadták, visszavertük őket.

A trónörökös hadseregarcvonala: Felső-Elzászban a Dollertől északra tüzérségi előkészítés után bekövetkezett francia előretörés teljesen megheiusult.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A tenger és a Kárpátok között nincs lényegesebb esemény. Károly főherceg vezérezredes arcvonala: A Gyergyó-hegységben német és osztrák-magyar zászlóaljok elfoglalták a Bica Arsurilort. Ott továbbá a Beibortól keletre emelkedő magaslatokon és a Putna keleti partján az oroszok többszörös támadással hiába kísérleteztek, hogy elvitatassák tőlünk a kiküzdött terület nyereségét. Az Ojtozi szoros mindkét oldalán emelkedő hegyeken is visszavertük az ellenség előretöréseit. Kampolungtól északnyugatra csapataink elfoglalták Gandesit. A Vöröstorony-szorosról és a szurduki

müttől délkeletre, valamint Orsovától északra a románok erős ellentámadásában ismét több, mint 1000 embert veszítettek.

(Balkán harctér.) Mackensen vezértábornagy hadseregarcvonala: Észak-Dobrudzában, a Duna mentén állásunk bal szárnya ellen tapogatózva előrenyomuló ellenséges csapatokat visszavertük. A Duna balpartjáról eredménytelenül lötték Csernavodát.

(Macedon arcvonala.) A monastiri síkságon erős tüzérségi tűz. Az ellenségnek Lazec és Kenali melletti és a Cserna menti Bródtól északra indított veszteségteljes támadásaival szemben a német-bolgár állásokat egytől egyig megtartották. Ludendorff.

Javul a király egészsége.

Bécs, november 13. Az uralkodó ma is rendszeresen fogadta az udvari méltóságokat; egészségi állapota kedvező, miért is orvosi jelentés kiadása szükségtelen. Ortnner orvostanár szombat óta nem is jelent meg a felségénél, nincs is szükség reá.

Zavargások Oroszországban.

Stockholm, november 13. Október végén Pétervárt Moszkvában, Chukovban és több orosz városban nagy zavargások voltak, melyek igen komoly jellegűek voltak.

Elfogott holland gőzös.

Berlin, november 13. E hó 12-én flandriai tengeri járműveink a Themse torkolatánál feltartóztatták a „Batavier 6.” németalföldi gőzöst, mely nagymennyiségű hadi dugarut szállított. A holland hajót egy kikötőbe kísérték. (Hivatalos.)

(Ez a jelentéktelennek látszó epizód rendkívül nagyjelentőségű, de nem a zsákmány miatt, hanem a hely teszi azzá, ahol a hadi dugarut szállító, holland gőzöst elfogták. London szems előtt, a Themse torkolatánál történt az elfogás és az angol flotta nem tudta megvédeni, sőt azt se tudta megakadályozni, hogy a német hadihajók az elsipett, holland gőzöst hazakísérjék. Alkalmos holland kikötőbe vitték az angol parton elfogott hajót, melyet rakományával együtt

hogyan fog német zsákmánynak itélni a kőbormányi bíróság. Az angol parlamentben idegesen fogják interpellálni ezért az epizódért a kormányt.)

Események a tengeren.

Ravenna sikeres bombázása.

Budapest, november 13. A november 12-ről 13-ra virradó éjszaka tengerészeti repülőink bombákat dobtak a Ponte Lagos cuoi gyártelepekre és a ravennai vasúti telepekre. A hatás pusztító volt. Az előbbi helyen telitalálatokat értek el két cukorfinomítóban, a kénfinomítóban, a villamosművek és a vasúti hidon és több tüzvészti figyeltek meg. Ravennában felibetalálták az állomási épületet. Az összes repülőgépek sértetlenül tértek vissza. A hajóhadparancsnokság.

Új hadikölcsön.

Budapest, november 13. Ma a pénzügyminiszteriumban Teleszky János pénzügyminiszter elnöklété alatt értekezlet tartottak, melyen a fővárosi pénzügyintézetek képviselői is megjelentek. Az értekezlet az általános helyzetet alkalmasnak találta az új hadikölcsön kibocsátására, ami a legközelebbi időben meg is fog történni. A pénzügyminiszter 6 százalékos járadék-kölcsön kibocsátása mellett 5 és fél százalékos törlesztéses kölcsön kibocsátását is tervezi.

Közélelmezési hivatal Bécsben.

Bécs, november 13. Körber dr. osztrák miniszterelnök előterjesztést tett a felségnek, hogy közlelmezési hivatalt állítson föl. Az előterjesztést a felsége elfogadta és a hivatal vezetőjévé Kockstein Oskárt, az alsóosztriai tartományi pénzügyigazgatóság alelnökét és tartományi pénzügyigazgatót nevezte ki.

Norvégia válaszigyzeke.

Berlin, november 13. Mint a Lokalanzeiger írja, Norvégia válaszigyzeke előzékeny hangú, de pozitív tekintetben nem hoz annyit, hogy kielégítőnek lehessen mondni. A megegyezés azonban lehetséges.

Kétszáz interpelláció

Lugano, november 13. Rómából jelentik: Az olasz kamara új ülészaka rendkívül viharosnak ígérkezik. Eddig 200-nál több interpellációt jelentettek be.

Törökország felszabadulása.

Talpra állt a „beteg ember”.

Szófia, november 13. Mint a „Kambana” jelenti, Törökország közölte a központi hatalmakkal, hogy az 1856-ban kötött párisi és az 1878-ban kötött berlini szerződéseket felbontottak mondja ki. Németország és a monarchia a szerződéseket garantáló nagyhatalmak közt volt. (Törökország e lépése tulajdonképpen az ententenak szól, mert a párisi és berlini szerződéseket garantáló nagyhatalmak közt volt Anglia, Oroszország is. Ezzel Törökország végleg felszabadult a gyámság alól, mely alá a párisi és berlini szerződések helyezték. Hogy a monarchiának és Németországnak mondta fel a szerződést, az csak formáság, mert hiszen a központi hatalmakhoz önként csatlakozott, míg a többvel hadban áll. Lengyelország függetlenségének visszaállítása után ma talpra állt Európa „beteg embere” is.)

Batisport bombázása.

Német hadihajók a finn öbölben.

Berlin, november 13. November 10-éről 11-ére virradó éjszakán német torpedónaszádok Batisporig jutottak a finn öbölben és csekély távolságból eredményesen bombázták az orosz kikötőt. (Hivatalos.)

Ceszállították a lisztadagokat.

A fogyasztást huszonöt százalékkal korlátozták.

Debrecen városa tegnap táviratot kapott az Országos Közlelmezési Hivaltól, amely szerint a lakosság lisztfogyasztását igen fontos okokból redukálni kell. Ezért a városi tanács Csóka Samu főjegyző elnökletével nyomban rendkívüli ülést tartott, amelyen a 1732. számú távirati rendelet értelmében megteették az intézkedéseket. Erről az alábbi hirdetményt bocsátották ki:

HIRDETMEYNY.

Az Országos Közlelmezési hivatal 1732. számú távirati és ezt kiegészítő telefon rendelet követelkezésében a lakosság liszt-fogyasztása folyó évi november hó 14-től kezdve 25 százalékkal fog a további intézkedésig korlátozottni. Ezenfelül a 300 gramm napi fogyasztásra jogosító igazolványok ugyan e naptól kezdve a legindokoltabb esetektől eltekintve, általában visszavonottnak.

A holnapi naptól, vagyis november 14-től kezdődőleg a 240 grammra szóló liszt-, illetve kenyér-fogyasztási igazolványokra 180 gramm liszt, vagy ennek megfelelő 252 gramm kenyér, a 300 grammra szóló liszt-, illetve kenyér-fogyasztási igazolványra csak 224 gramm liszt, vagy ennek megfelelő 312 gramm kenyér, a 400 grammra szóló liszt-, illetve kenyér-fogyasztási igazolványokra csak 300 gramm liszt, vagy ennek megfelelő 420 gramm kenyér, a csak kenyér vásárlására jogosító igazolványokra pedig csak 180 gramm kenyér szolgáltatható ki.

Mindazon egyének, akik forgalomba hozatal céljából a hatóságtól lisztet nyertek, a ma estig, vagyis november hó 13-án estig beváltott fogyasztási igazolványokat a városi lisztirodánál november hó 14-én délelőtt 8 órakor beszoigáltatni tartoznak. Ezen igazolványok elszámolásul teljes értékben vétetnek át, a később beszoigáltatott igazolványok azonban már csak 25 százalékkal redukált értékben fognak elszámoltatni.

Debrecen, 1916. november hó 13.

Debrecen sz. kir. város
Közlelmezési hivatala.

III. Madsen.

Előadások 5 és 7 órakor rendszer, 9 órakor emelt helyarából.

Szibéria

dráma a fehér cár birodalából 4 felv.
Főszereplő: Clara Kimball-Young.
A legmonumentálisabb filmalkotás.

Hajdumegye a mult hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága Domahidy Elemér főispán elnökletével tegnap délelőtt tartotta rendes ülését.

Pákozdy Sándor alispán előterjesztés szerint a közigazgatási hatóságok munkáját főképpen a mezőgazdasági munkák s a közlelmezés zavartalanosságának biztosítása, valamint a menekültek ellátása érdekében szükséges intézkedések foglalták le. A menekültek segélyüket rendszeren megkapják, csupán az élelmiszer beszerzési nehézségei és a nagy drágaság okoznak gondot annál inkább, mert a belügyminiszter elutasította azt a kérést, hogy a menekültek részére a bocsáson rendelkezésre bizonyos élelmiszerkeket. Így a vármegye lakosságának is elégtelen élelmiszerekre vannak utalva. A menekültek felruházására indított társadalmi akció szép eredménnyel járt. Általában a hatóságok és a lakosság kötelességtudása, munkája és szeretete megkönnyítette a menekültek helyzetét. A mezőgazdasági munkák szorgalmasan folynak s a kellő munkaerő rendelkezésre áll. A földmívelésügyi miniszter az alispán személyes közbenjárására megengedte, hogy a vetőmaghiányt a vármegye területén végrehajtandó rekultiválással pótolják. Még így vetetlen maradt 2000 hold föld, mert a rekultiválásnál kitűnt, hogy a kimutatott mag nincs meg, a fölvetel felületes és rossz volt. A földmívelésügyi miniszter azonban megígérte, hogy tavasszal gondoskodni fog vetőmagról. A birtokosok helyzete azonban így is jobb, mint tavaly, mert a vizállásos földek legnagyobb része bevethető volt.

Dr. Losonczy Álmós kir. tan., tisztii főorvos jelentése szerint Hajdúvármegye közegészségügyi állapota kedvezőtlen, mert igen alacsony a születések száma, nagy a haláloszámok s ennek folytán a természetes szaporulatot tekintve tetemes apadás mutatkozik a vármegye lakosságának számában. A vármegye területén a mult hóban összesen 245 születés történt, közte öt halvaszületéssel, elhalt 337 egyén s így a lakosság számában a hónapban 92 apadás állott elő.

Surgoth Jenő gazdasági felügyelő beszámolt arról, hogy a hó folyamán az időjárás nagyobb részt a szántás-vetés munkálatokra igen kedvező volt, úgy, hogy a vetést teljes erővel végezni tudták. Az enyhe meleg időjárás gazdáink a legnagyobb mértékben igyekeztek kihasználni és ha az időjárás még pár hétig kedvező lesz, alig marad vetetlenül föld, melyben aztán tavasszakkal lesz pótolandó. Hogy a vetés egyes helyeken befejezhető nem volt, annak oka a vetőmag hiányában keresendő. Az eddig elvetett és kikelt vetések elég sűrűn, egyenletesen keltek s szépen állnak ugyan egyes helyeken kisebb-nagyobb mérvű egér és lőröcsög károsodások vannak.

Nagy József kir. tan., pénzügyigazgató kimutatása szerint a mult hóban befolyt jövedelem adóban: 482 K 93 f, egyenes adóban 159,210 K 14 f, hadmentességi díjban 1031 K, bélyegjövédékben 99816 K 59 f, dohányjövédékben 95,420 K 08 f, fogyasztási és italadóban 21,480 K 84 f. A hadbavonultak gyámsól nélkül maradt családjai részére november hó 3-ig Hajdúvármegye területén 29,602 család részére napi 26,972 K 97 fillért, a háború következtében rokkantta vált, elesett, eltűnt vagy meghaltak családjainak 1281 esetben 217,448 korona évi segélyt utalványoztak ki. A csikszerepai kir. pénzügyigazgatóság, továbbá a mellé és alárendelt hivatalok ezmelyzetének legnagyobb része nov. 7-ikén székhelyére visszautazott.

Az állategészségügyi viszonyok lényegesen javultak; a száj- és körömfájás rövid időn belül megszűnik, a sertéspestis tovább terjedésétől nem kell tartani. Érzékeny károkat okozott a baromfikolera és tyukpestis, amelyek minden községben felléptek.

A debreceni egyetem ünnepélyes felavatása.

A kormány

a jövő év tavaszára tűzte ki.

Dr. Láng Nándor rektor nyilatkozata.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam tegnap délutáni megnyitó előadásán nagyfontosságú nyilatkozatot közölt dr. Láng Nándor, az egyetem új rektora. Amidőn üdvözölte a nagyszámú és díszes közönséget és vázolta a Főiskolai Tanfolyam ez ideig céljait: kijelentette, hogy a kultuszminiszter megbízásából Debrecen városának és az új egyetemnek szempontjából igen örömdetes eseményről adhat hírt.

És ez nem más, minthogy a kormány a debreceni egyetem ünnepélyes felavatását már a jövő év tavaszára kitűzte. Fölavatták az egyetem készenlévő épületeit. És ezen az aktuson a király képviselőiben egy főherceg fog megjelenni.

De egyszerűen bővül ki ez az ünnepség az által, hogy ekkor adják át rendeltetésének az egyetem díszjelvényeit, a melyeknek anyagát tudvalevőleg a király különös kintüntetésből az ellenségtől hódított hadianyagból adományozta. A díszjelvényeket Zutt Richárd iparművész tervezte s így kiváló művészi kivitelben készülnek el.

Az ünnepség keretében avatják föl továbbá az egyetem jogi fakultásának első subauspicis regis doktorát. A királygyűrűs felavatás tudvalevőleg olyan ifjút illet, aki minden vizsgáját kintüntetéssel letette.

Mindezek az események egy hatalmas programmá fognak kialakulni, amelyek e napon kétségkívül Debrecenre irányítják az egész ország feszült figyelmét. Ha tudjuk azt, hogy a kolozsvári egyetem csak évtizedek múlva részesült ünnepélyes felavatás nagy megtiszteltetésében, akkor ez a kintüntetés még inkább nagyot nő a szemünkben. Mutatja ez azt, hogy a király maga a legmelegebben érdeklődik a háborus egyetemek iránt.

Színház.

A csütörtöki és pénteki színházi est iránt páratlanul nagy érdeklődést tanúsít a közönség. Ezeken az estéken Debrecen uritársadalmának fényes képviselői lesz jelen. A jegyekre természetesen igen nagy közönség tart igényt s napok óta sürgetik már az előjegyzést. A jegyeket azonban csak holnap reggel adja ki a rendezőség s azok holnap, szerdán délelőtti kilenc órától kezdve a színházi pénztárnál lesznek kaphatók. Az első jótékonysági előadás, amelyen kétszáznál több bájos urleány vesz részt, csütörtökön este lesz és nem fél nyolckor, hanem este hét órakor veszi kezdetét. A rendezőség már most figyelemzést és kéri a közönséget, akik a théatre parékra jegyeket váltanak, hogy hét óra előtt foglalják el helyeiket, mert a jótékonysági előadások pontosan hét órakor kezdetüket fogják venni és a később érkezők csak zavarnák az előadás menetét. Jelezzük egyúttal azt is, hogy ezeken az estéken a szereplőkön és a rendezőséghez tartozókon kívül a színpadra senki be nem léphet és hogy ez irányban a legsúlyosabb intézkedés történt, amelyet a hasonló szigorral fognak ellenőrizni. A tündér-est próbái különben már egészen előhaladtak és minden jel arra vall, hogy hasonló jótékonysági színházi estben még aigha volt része a közönségnek.

Szibéria. Minden fogalmat felülmúlva Szibéria című film kiválósága. Nemhábá töltötte meg 28-szor a fővárosi Royal Apollo nézőterét a közönség. A tegnapi bemutatón a debreceni közönség előtt is belgazolást nyert, hogy a Szibéria örökbecsű alkotása marad a kinematográfának. A művészi érzék és a gavaléros áldozatkészség lehetővé tette, hogy e nagy alkotás mindennek a legjavát foglalja magába. A szereplők, — Klára Kimball-Young alakítása kápráztató — a rendezés, a felvételek megválasztásának helyei, mind-mind a való tökéletességet nyújtják. Az Apollo magas kulturális célt szolgált, mikor ezt a képet műsorára vette. Az előadások ma 5 és 7 órakor rendes, 9 órakor emelt helyárakkal kezdődnek. Jegyek előre váltathatók az Apollo pénztáránál d. e. 10 órától.

Erna Morena alakítását a Renata című négyfelvonásos drámában nagy tetszéssel fogadta az Urania közönsége. Ez a dráma a Kaméliás hölgy modern feldolgozása, Erna Morena a szerető és szenvedő nő tragédiáját nagy bravúrral játssza meg. E nagyszabású film ma utoljára van műsoron.

A nőgyűlölők című vígjáték holnap, szerdán van műsoron az Uraniában, különösen kell ezen vígjátékot kiemelnünk, mert ebben Dorrit Weivler, a napokban elhunyt kedves filmművész utolsó szerepét játssza és így alkalmunk lesz az ő páratlan alakításában halála után is gyönyörködni.

Ujdonságok.

A mai kötőszur. A Hadsegélyző hivatal rendes heti kötőszurját ma, 14-én délután 5 órakor az Arany Bika kishangversenyteremben megtartja. A zsuron Kiss Béla zenekara fogja szórakoztatni a közönséget. A zord, kemény idő a harctereken, különösen a hegyvidékeken már beállott és feltétlenül szükség van arra, hogy a harctéren küzdő katonáink téli meleg ruhával felszereltesse. Ezen munkából kell hogy minden magyar honleány kivége a maga részét, miért ez uton bizalommal kéri fel a Hadsegélyző hivatal a társadalom minden hölgytagját, tegyen bizonyosságot hazafias és emberies erejéről és minél nagyobb számmal jelenjék meg a kötőszuron.

Eljegyzés. Keresztesy Ágoston 4. honv. táb. ágyas ezredbeli számv. alt. eljegyzte özy. Deli István leányát, Mariskát.

József főherceg vezérezredes. A király József főherceg lovassági tábornokot, a hetedik hadtest parancsnokát, a magyarországnak ezt a nagyszívű hőseit, vezérezredessé nevezte ki.

Köri délután. A csapokerti függetlenségi és 48-as olvasóköri folyó hó 12-én d. u. egy érkeletleg, mint anyagilag szépen sikerült köri délutánt rendezett. Vajda Imre kiváló műkedvelő zenekara praecis nyitánya után Papp Bazsa mély érzéssel előadott háborus imájával nagy hatást ért el. Ugyiszint Szvitlik Ferenc is, kinek szép aktuális dala nagyon tetszettek. A hálás közönség óriási tapsviharban követelte az újra, meg újra ismétlést. Karádi Eszti ke egyenesen előadott kis monológgal kedveskedett. Majd „Az erdőben” című népszínmű került színre, melyben Karca Lilike,

URANIA

Ma, utoljára.
Erna Morena film.

RENATA

dráma 3 felvonásban.

A Kaméliás hölgy modern feldolgozása ez a finom filmdráma, amelyben Erna Morena páratlan alakítást produkál.

A nők barátja

rendkívül kacagató filmkomédia 3 részben.
Fősz. re. 15: M. Gode Lessing

Előadások 5 órakor kezdődnek, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Elsőleges jelentés: Szépi—Csütörtök

Dorrit Weivler

a múlt napokban elhalt bájos művésznőt látnak a múlt napokban elhalt bájos művésznőt látnak utolsó szerepében.

Weber Bazsa, Nagy Kálmán, Szolárszky László, Hegedűs Albert, Tisza Pista — a kis műkedvelő gárda, élükön a jó hangulatot teremtő, kiváló rendező mesterükkel, Szvitlik Ferencel — dícsértükre való, összhangzatos élvezetet nyújtó előadást mutattak be. Vajda Imre zenekara tüzes indulójával zárta be a délután műsorát. — Feldíszítettek: dr. Juhász Nagy Sándor elnök 10 K, Szabó Károly 2 K, N. N. 40 fillér, Balogh Mariska 20 fillér, Nagy Rózsika 20 fillér, Pappné 1 K. — Ugy Tar Imre és Szvitlik Ferenc rendezőknek, valamint az összes közreműködőknek, felülvizsgálóknak, pártfogóknak ez uton mond köszönetet a kör vezetősége.

Baltazár püspök Budapesten. Dr. Baltazár Dezső püspök, Kiss Ferenc egyházközségi főjegyző, dr. Lencz Géza főiskolai igazgató, Futó András püspöki titkár kíséretében tegnap délben Budapestre utazott, ahol az Országos Református Lelkészegyesület ma kezdődő választmányi ülésén vesznek részt.

Lévay József és a Csokonai-kör. A magyar költők nesztora, a magyar költészet aranykorának utolsó élő tanuja, Lévay József eléggé nem viszonzható viszonzással viseltetik a debreceni Csokonai-kör iránt; kitűnik ez abból, hogy a kör nem fordulhatott az agg költőhöz oly kérréssel, amelyet készséggel ne teljesített volna, nem intézhetett üdvözlő iratot, hogy arra a legnagyobb figyelemességgel ne válaszolt volna. — A költő ezt a szeretetet ismét fényesen kimutatja, amidőn legújabb költeményét, amely sehol sem jelent meg és talán nem is volt nyilvánosságra szánva, a Csokonai-körnek bocsátotta rendelkezésére, hogy a kör közönsége hallhassa és élvezhesse először. Az Arany János emlékének szentelt költemény november 17-én a Csokonai-kör ünnepi felolvasó ülésén kerül bemutatásra, felolvassa pedig Széll Kálmán ny. esperes Arany János veje.

A Főiskolai Tanfolyam megnyitó előadása. Fényes közönség előtt ma nyit meg tudományegyetemünk Népszerű Főiskolai Tanfolyama a vármegyeház pompás dísztermében. Domahidy Elemér főispán, Rottler Béla kuriai bíró, Kesserű Lajos, a törvényszék elnöke, Hubert Ottó tanácselnök, a kir. itélőtábla bírája, tisztviselői és tanári testületének sok ismert tagja, gyönyörű asszonyok egész légiója, az egész művelt Debrecen. A rektor megnyitó beszéde után dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár tartott előadást. Ismertetle röviden a székelység régi viszonyait, szerepüket a magyar határ védelmében, gazdasági és kulturális életünkben, majd az Unio óta előállott változásokat. A székelyek dős szerinte egy idős az Unióval, mely átnyírt nélkül egyszerre emelte ki a conservatív népet régi viszonyaiból, gazdasági emelését nem tett semmit, sőt az erdélyi fővasutvonni szerencsétlen vezetésével kizárta őket a magyar gazdasági közösségből. Az előadást nagy pet ez kényszerítette kivándorlásra, mely legteljesebb és legmunkabíróbb tagjaitól fosztotta meg őket. A háboru óta még nőtt a székelyföld baja, mely már oly mérvet ért el, hogy a kormánysegítség nem lehet elégséges. A magyar társadalomnak kell tehát segítenie. Előadó szerint a vállalkozási kedvnek, a tőkének a székelyföld felé irányítását és végrendeleti alapítványok által lehetne a krónikus sebet gyógyítani. Különösen a hajduság segítségét kéri, hivatkozva Bocskay végrendeletére, melyben a hajduk királya a székelység conserválását, segítését utódaikra kéri köti. Meleg lelkes taps és éljenzés követte kitűnő előadó szavait, akik a közönség előadása után hosszas és bensőséges ovációban részesített.

A népkonyha megnyitása. Értesítjük a város lakosságát, hogy a városi népkonyha folyó évi december elsején megnyílik. Azok a szegények, akik népkonyhai ebédre igényt tartanak, a maguk és családjagya kérelemmel a rendőrség közrendészeti osztályánál I. em. 60. sz. szám, annyival is meg kell jelentkezni, hogy a népkonyha megnyitása után. Rendőrfőkapitányunk.

Elűtötte a villamos. A Péterfia-utcai honvédelaktanya előtt szerencsétlenség történt tegnap az esti órákban. Fülöp János 3. honvéd gyalogezredbeli örkülönyményhez beosztott népfőlkelő az utcán levő kútról hozott vizet. Amint csakjáját megmerítette, visszafelé indult a kaszárnnyába, a Nagyerdő felől jött a 28. számú villamos. A népfőlkelő nem vette észre s így történt meg, hogy a villamos elűtötte. A véletlen folytán azonban nem került a kerek alá, hanem csak kivágódott a sínek közül s így a fején, combján szenvedett sérüléseket. A mentők szállították be a csapatkórházba, ahol a rendőrség részéről dr. Hortobágyi Ernő hallgatta ki. Állapota nem súlyos. A rendőrség nyomozást indított az ügyben.

Menekült gyermekek felruházása. A Debreceni Patornászs Egyesület Bethlen-u. helyiségében folyó hó 11-én, szombaton délután osztotta ki az erdélyi menekültek gyermekei részére a gyermeknap jövedelméből befejezett téli ruházatot. A kiosztáson jelen voltak: Dr. Kasseró Lajos kir. törvényszéki elnök, mint a Debreceni Patornászs Egyesület elnöke nejevel; Sass Béláné urnő, mint a gyermeknap rendező bizottság elnöke, Berger Mórné és Fodor Emília urnők, míg a ruhakiosztást Fodor Emil titkár irányítása mellett Scholle Róza, özv. Sándor Jakabné, özv. Meixner Józsefné, Miklós Margit és Sándor Margit teljes buzgósággal végezték. A ruhakiosztás d. u. 3 óráig tartott és azon 96 Debrecenben és 38 Hajdumegye különböző községeiben (így Miskolcra, Hajdúhadháza és Hajdúnánáson) elhelyezett menekült gyermekek nyert meleg felső és alsó ruhákat. Örömmel néztek azokat a teljesen csupasz, ruhátlan gyermekeket, azoknak boldogságát, amikor egy-egy meleg ruhához, inghez, trikóhoz, fej és nagykendőhöz télikabáthoz, sapkához, cipőhöz, csizmához hozzájutottak, de a vezetőség is boldog és megelégedett volt, midőn ime nagy munkájának a kellő eredményét láthatta. A ruhakiosztás még a hét valamelyik napján, mely a lapban előre közölve lesz, folytatódni fog.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: A mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy szerető édes anyám, anyósom, testvérem, nagyapám és áldott emlékü jó rokonunk: özv. Tóth Mihalyné Frank Matild áldásos életének 72-ik, huz ózvegységének 26-ik évében, folyó hó 13-án délelőtt 10 órakor végelgyengülésben csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit folyó november hó 15-én, szerdán délután fél 3 órakor fogjuk, a református egyház szertartása szerint, Teleki-utca 71. számú házuknál tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtestességétélre rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Egyetlen leánya: Matild férjével Gyarmathy Pállal. Egyetlen testvére: özv. Keresztassy Istvánné Frank Vilma és fia dr. Keresztassy Gyula. Elhalt testvéreinek gyermekei: Frank Margit és férje Bodnár Imre, Frank Dezső (ország harctéren eltűnt), Frank Géza, Frank Vilma, Frank Erzsike és férje dr. Szabadkay József, Frank Béla (ország fogoly), Frank Imre. A temelést „Dankó” temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonaink, jó ismerőseink és barátaink, kik felejtethetetlen jó édes anyánk, özv. polg. Pethő Istvánné Bösörmenyi Zsuzsanna temetésén megjelentek s részvételükkel fájdalmunkat enyhíteni szívesek voltak, fogadják jószágukért köszönetünket. Debrecen, 1916. november 13. Nagy Julianna Mihályi Istvánné és Nagy Sámuel.

Ima- és énekeskönyvek a legszebb kötésekben háborus minden kiadásu, háborus imakönyv kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Az általános áruhíány dacára sikerült raktáramat kellő időben felszerelni, úgy, hogy az eddig megforduló vevőközönség csodálkozását fejezte ki, hogy ily remek választékban találhat nálam a legdivatosabb Ulster szabású köpenyeket, szőrme bélelés sport kabátokat, valamint egész hosszú bundákat. Leányka intézeti kabátokat öt évtől tizenhat évig, a legdivatosabb női velour kalapokat. Az árak rendkívül méltányosok. Menekülteknek 10 százalékos engedmény. **Rózsa női felöltő áruháza, a Bika-szállóval szemben.**

Bazár és Divatszalon, Szomaházy István összes kötetel az Ujidők kiadásában darabonként 120 kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Tánciskola. Tisztelettel értesítem a szülőket és tánckedvelő ifjuságot, hogy a táncanfolyam iparososztály részére folyó hó 14-én, kedden, polgári osztály (gazdálkodó) részére 15-én, szerdán veszi kezdetét. **Beiratásokat elfogadok a mai naptól, Rákóczi-utca 6. sz. d. e. 8-10-ig és este a táncteremben. Telefon 4-59. sz. ifj. Schf János táncitanító.**

Művész levelezőlapok nagy választékban. Tábori levelezőlapok és dobozok legolcsóbb árakban Thaisz papírüzletében, Bika-szálló mellett.

Istálló bérlet.

Keresünk 60-80 drb. szarvasmarha részére Debrecenhez közel levő tanyán istállót, lehetőleg a helyszínen, átvehető takarmány és szalmakészlettel. Cim a kiadóhivatalban.

Szappan vásár!

Szegedi mosószappan nagyban és kicsinyben míg a készlet tart Piac-utca 81. szám alatt (a régi Ullmann-féle üzlethelyiségben) 10 kiló vételnél 7 korona, 5 kiló vételnél 7 korona 20 fillét kilója.

Munkások figyelmébe!!

Egy nagy szabású, több évig tartó építkezéshez ácsok, állvánvozők, betonozók földmunkások, napszámok a legmagasabb órabetéttel felvélcinek. Jelentkezni lehet a **Dr. Bercsényi-féle sör-csarnokban** f. hó 14-én (kedden) este 6 óráig. 1418

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután utógy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyole fillér.

Ajánlat

Házmestéri
teendőért tisztességes és józan életű házaspár, vagy kiscsaládú özvegy asszony jó földszinti lakást kap. Melékelyiségekkel. Péterfia 70. szám alatt. — Jelentkezhetni délután 3 óráig 5-ig lehet. 3959

Varrónépet
ujat jutányos árban — kaphat. Grünfeldné. Nyomató-utca 2., udvarban. Csapó-utca mellett. 3773

Csont száraz
szappan fél és negyed kilós darabokban, csak rövid időig kapható 8 koronáért kilonként. — Kupfer Ignac hert és vegyes kereskedésében. Tisza-palota. Telefon szám 368. 3953

Elsőrendű
tűzifa, vágott és 6lbe, ugymint 1p orosz kőszén kapható: Szencs Rezsónél, Hungária mar- lems mellett. Telefon 945 3725

Okleveles
szülészno beteg apolást mosszirozást elvállal. Bercsényi-utca 19. sz. Szilvási Erzsébet. 3874

Százaz
tűzifa és elsőrendű porosz kőszén kapható: Fülöp, Homokkert-utca 121. Telefon 790. 3961

Gazdasági
kovács mester, kocsi és lóvasaláshoz ajánkzik Tócskertet, László-utca 6. 3949

Varga József
és tása butorkereskedőknél. Piac-utca 41. udvarban. Kaphatók, szép szobaberendezések garnitúrák, divnók, — hencserek készen nagy választékban. Vas és rézbutorok. Kárpított butorok átdolgozását el vállaljuk. Varga József és Tarsa, Piac-utca 41. udvarban. 3866

Butorozott
szoba egy személyre azonnal kiadó. Miklós utca 41. 3982

Cukorka
vizionteladásra nagy választékban kapható. Glück, Péterfia 76. 3861

Bécsi model bluz különlegességek raktára Simonffy utca 19 szám, az udvarban 3-ik lépcső feljárt, kapható

Kereslet

Aranyat-erzstöt, brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Tanoncok fizetéssel felvételnél — Dávidházy Kálmán — könyvkötészet és dobozgyár r.-t.-nál, Fűvészkert-u. 9. 182

Káposzta savanyításhoz alkalmas borsókat megvételre — keresek. Kepes Sándor. Virág-u. 11. Telefon 11-73. 3925

Elektro, Mechanikus tanulók — felvélcetek. Cim a kiadóhivatalban. 3918

Jobb házból való fiu kereskedő tanulónak felvétetik Frank Rezső férri-ruha üzletében. 3910

Sírkoszorúk legszebbek és legolcsóbbak Fodor Sírkoszorú gyárába. Piac-u. 7. 3904

Hencsért veszek, kézalatt. Cim a kiadóhivatalban. 3879

Házmesterné felvélcetik kis családd. Kandia-utca 19. 3849

Fűszerkereskedő segéd felvétetik. Felegy házy Jánosnál. 3728

Cipész segédek, világos nagy műhelybe felvélcetek. alja 6 korona, magas fi zetés. Csapó-utca 76. 3677

Házmester felvélcetik. Varga-utca 26. 3960

Egy hadmentes fiatal női divat rövidtáru segéd vidéki állást keres. — azonnalra. Cim kiadóhivatalban. 3948

Napszabót, józan, szorgalmas embert állandó munkára felvesszünk. Szantó Mór és Tarsa. 3958

Vizsgázott fiú azonnalra felvétetik, helyben. Ertekezhetni: Eotvos-utca 4. 3951

Éveskocsis jó bizonyítvánnyal lakás, fűtés, világítás — díszbortartás és fix fizetés mellett felvétetik. azonkívül egy fiu is. — Korona gőzkenyérgyárban. Jelentkezni Bethlen-u. 23. 3952

Varró leányok, katona nadrág gépmunkára felvétetek. József kir. herceg- utca 50. 3947

Cipész segédek állandó munkára felvétetek. Gyors talpalo Vállalat. Sas-u. 3. szám. 3920

12-14 éves fiu kifutónak felvétetik havi fizetésre. Jelentkezhetni Piac-u. 49. II. udvar, első emelet. 3920

Ispán vagy vncelléri állást elfogadok. Sárassi Mihály. Burgondia-u. 20. 3828

Keresek 80-100 holdas tanyát birtokot öszi vetéssel, a városhoz közel hasznosbérbe. Azonnali átvételre. Cim a kiadóhivatalban. 3963

Műszaki rajzolt keres Fort oszkar és Tarsa közp. fűtés és víz. berendezési vállalata. Budapest IX. Angyal-utca 33. 3966

Szülőörkölyt keresprút veszek. bármily mennyiségben. — Czabán, Kossuth-telep. Vágóhid mögött. Telefon: 10-29. Levélcim: Kossuth-utca 2. Hívásra megyek. 3957

Egy józanéletű kocsi azonnal felvétetik a Gebauer és Tsa temetkezési intézetnél. 3945

Eladás

Eladók Péterfia-utca 38. sz. 466. számú Kigyó-utca 23. és 25 számú házak Ertekezhetni Dr. Varga Imre ügyvédnél, Csapó 17. 3966

Ó-bor eladás. Saját termésű 1914. évi fajboraink H. terenként pakozva, — valamint hektó száma kaphatók Rózsa-utcai üzletünkben. Szabó Lajos fia. 3864

Káposzta 50 métermáza, házhoz szállítva eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Eladó Tisztviselő teelpi III utca 6. sz. ház. Cim a kiadóhivatalban. 3954

Lisztesszákok alighasznált eladók. — Hatvan-u. 36. mécsdők lakásában. 3966

Apró, de kemény fejú káposzta van eladó. Debreceni Gazdak Bankjában. — Kossuth-u. 17. 3956

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-u. 23. szám alatt levő ház. Király-utca 9. szám a levő ház. Ertekezhetni: Debreceni Gazdak bankjában, Kossuth-u. 17. sz. 3954

Széchenyi utca 3. sz. téli káposzta eladó. Ugyanott egy bu torozott szoba kiadó és egy strászekér, fedő lemez eladó. 3964

Pénzkölcsön

értékpapirokra, sorsjegyre hadi kölcsön kötvényekre. **Hadi kölcsön** 100 koronánként 80- — Bazilika sorsjegy 15- — Magyar vöröskereszt sorsjegy 18- — Osztrák „ 80- — Olasz „ 28- — József „ 10- — Erzsébet „ 6- — Pesti Hazai „ 70- — Konvertáltjelzá „ 120- — Ha az értékpapír mástul van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk. Debreceni Pénzváltóbank és Zálogkölcson Részv.-Társaság Piac-utca 65. A vármegye házzal szemben.